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Most. mikor a hírőssé lett vázo­
ló dó kapcsán a kiegyezési törvény 
magva váza tat illetőiéi»1 közjogi bonvo- 
dalnmt és kormányválságot előidéző 
,■ 1 térés keletkezett a magyar és osz­
trák irányadó körök között, nagyon 
dőszerűtlen feleleveníteni azt a tart­
hatatlan elméletet, hogy az 1SIÍ7. évi 
\ 11• t, c. nem ónálló törvény, hanem 
nemzet és a király, továbbá Magyar- 

ország és Ausztria között kötött szer­
ződén.

A kiegyezési törvénynek ilyen 
magyarázatából szükségszerűen kö­
vet kézi k az, hogy az említett törvény 
csak a két fél, vagyis a király és 
a immzet, Magyarország és Ausztria 
közös akaratával bontható fel.

I1 el foghatatlan, hogy hogyan lehet 
ilyen, közjogi lag lehetetlen és tart­
hatatlan tételt komoly oldalról állí­
tani mi több, még mint tudományos 
igazságot tárgyalni. Vedig a politikai 
tudomány címére és értékére tart 
igényt az a fejtegetés, mely az 1 Sli7 : 
XII t. c. jogi természetéről az Aka­
démia megbízásából szerkesztett tu­
dományos folyóiratnak a Hm In pesti

Szemlének március havi számában 
megjelent s a melynek szerzője jobb 
ügyhöz méltó buzgósággal igyekszik 
bebizonyítani, hogy a kiegyezési tör­
vény nem csak tényleg, hanem joyi- 
Jay is nehezen változtatható meg. mert 
megváltoztatása csak azon tényezők 
hozzájárulásával történhetik, a me­
lyek a törvényt megalkották, ezek 
pedig: a nemzet és a király, azután 
Magyarország és Ausztria.

Már mint egyszerű gondolat is 
megdöbbentő, hogy az ország köz­
jogi viszonyának meghatározása, nem 
csak a törvényhozás tényezőitől, a 
nemzet és királytól függ, hanem 
azonkívül még egy, a magyar tör­
vényalkotáson ki vili álló tényezőtől, 
egy reánk nézve idegen, külföldi 
államtól, Ausztriátó' is.

Hiszen ha a jelenlegi közjogi 
helyzeten csak Ausztria beleegyezése 
mellett lehet változtatni, akkor Ma­
gyarország lti(i7-hen saját sorsát 
Ausztria akaratához kötötte s a med­
dig Ausztriának nem tetszik, addig 
Magyarországnak a közös ügyes in­
tézményeket megbolygatnia nem le­
het, addig alkotmányát más jogalapra 
nem helyezheti, addig azokat a fontos 
állami szerveket, melyeknek teljes

önállóságát idő folytán a viszonyok 
parancsotokig követelhetik, a had­
sereget, a pénzügyid, a külügyi kép­
viseletet saját állami iénhatóságának 
kizárólagos körébe nem vonhatja. 
1 la ez tényleg így volna, akkor Ma­
gyarország lMK7-hen saját állami éle­
tének attribútumairól olyan mérvben 
mondott volna el. a minőre legfeljebb 
meghódított nemzetek alkotmánytör­
ténetében találunk példát. Azt pedig 
talán a legfanatikusabb Ii7-es sem 
állíthatja, hogy Magyarország |s(>7- 
ben mint meghódított és nem mint 
szabad nemzet egyezkedett a király­
ival és Ausztriával.

A kiegyezési törvénynek két 
része van. Az egyikben a teljes 
egyenjo g óság a 1 a | >j á n ni egh a tár őzt út­
nak a közös ügyek, a másikban pedig 
ezen ügyek intézésének módjai álla­
píttatnak meg.

A törvény első részében rejlik 
a lényeg. Ezt alaptörvénynek is ne­
vezhetjük s tényleg alaptörvény is, 
olyan például, mint a pragmatica 
sanetió. Ezt a nemzet épp úgy mint a 
pragmatica sanctiót a magyar király­
ival kötötte meg s ez a kötés kétoldalú, 
köti a királyt és köti a nemzetet. A tör­
vénynek az a része azonban, mely-
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A keresztcsőr.

Ilikőr Megváltónk• a kereszten függött 
>' az égre rété Ints tekintetét, 
ló/t/szer szel itt ránynsokkal mozogni 
Erzé vasszegekkel általrert kezét.
S int kittien, emberektől elhagyatva 
Egy szegény kis madárkát tata meg,
Mely iryaltnas-szirnen bn zyólkodva 
Húzogatta a kemény vasszeyet.
Meg nem pihenve dolgozott csőréért,
Míg tollán az t r férc csurgótt át, 
így akarta a ki utol szabadítani 
Iemlítőjének egyetlen Fiát.
S a Meyráltó szelíden szidott hozzá :

Kicsiny madár mindenkor óidra tégy,
— Viseld ez ára örök emlékéül 

A vér színét és a kereszt díszét.
Kercsztesörnek hívják ezt a kis madárkát. 
Melyet a rémek piros színe fed.
Olt énekel a fenyves sűrűjében 
< 'sodásan bájos édes éneket.
Krsvkiijv.1i-. 1912. március.

Kertessy Ralkovich Imréné 
Gaal Gabriella.

A chamszin.
Irta Antal Margit.

Két fiatal ember haladt a párisi boule­
vard des Italien emberekkel telt aszfaltján. 
Látszott a szemükön, hogy örülnek egymásnak. 
Két jó barát volt, magyarok és hosszú idő után 
találkoztak most váratlanul.

(• Hugó, alig ismertem reád! Milyen 
barna lettél és nyurga.

Meghiszem azt! Az algíri idegen légió 
nem hizlaló intézet, de torkig is vagyok már 
vele. azért hagytam ott. Inkább hazamegyek 
és bocsánatot kérek az apámtól.

Bizonyosan régen megbocsájtott már. 
Sokat szenvedtél Algírban!

Rettenetes sokat. A sivatag mindennél a 
földön kínosabb hely és sokszor hetekig utaz­
tunk rajta. Párduc, oroszlán leselkedett ránk, 
az arabok orgyilkos rablóbandái, de mindennél 
gonoszabb volt a chamszin.

Mi az Y
Homokfelhőket felkorbácsoló forró vihar, 

mely fojt és éget egyszerre. Jaj minden élőnek, 
amit utolér. Tönkre teszi, megfullasztja és meg­
pörköli, aztán pedig betemeti mindjárt éles­

I szemű, tüzes homokja alá. Halál és sirásó 
egyszerre.

Akkor mégis csak jobb otthon ugye?
Inkább napszámos vagyok otthon, mint 

Algírban tábornok.
Hát te hogy érzed magadat és mit 

csinálsz itt Párisban'?
Kn Y Szenvedélyes történetbuvár le­

iemre a Louvre könyvtárában végzek kutatá­
sokat egy történetmuhoz, a mit kiadni szeret­
nék. Egyébként tanárjelölt lennék, jövő évre 
már tán kapok állást odahaza Harmatvárosban.

Ez derék ! Most hová indultál Y A 
fiatal tanárjelölt elpirult.

Egy tanítványomhoz — mondotta za­
varodottan.

- Es emiatt jősz zavarba Y Ez nagyszerű. 
Ki az a tanítvány Y

— Gabrillon Anette kisasszony. Édes- 
atyjának nagy ehémiai gyára van odakiinn 
Saint Clouban.

Lám, lám ! Es milyen emberek Y
A gyáros nem valami rokonszenves, 

különc, furcsa ember. He Anette bájos, igazi 
párisi nő.

— Állá ! Értjük. Te már hálójában vagy.
— He nem merem atyjának bevallani.. 1
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1 .i-n a kii/iis iin'.Yt'k intv/ásfiifk mód­
jairól \ an szó. iii'iii tartozik a törvén,v 
lénvee.hez. mert a közös ügyeket 
mas motion is lehelne intézni, a nél­
kül. hogy a dualisztikus paritás elve
niegdüntetnék. Minthogy azonhan a 
közös ügyek intézésének jelenlegi 
méitlja szüksee'esse tt‘szi Ausztriának j 
a közreműködését is es nem vsak a I 
királyét és Ma*; varországét, azért 
mikor a kiegyezési törvény kivitelé­
ről xolt szít. az. |sti7-iki törvényhozás 
ezt a kivitelt illetőleg Ausztriával is 
szerződött.

I le éppen azért, mert a közös 
ügyek intézésének módja, vagy más 
szó\ aI a kiegyezési törvény kivitele, 
végrehajtása nem tartozik a kiegye­
zés; törvény lényegéhez, távolról sem j 
lehet beszélni arról, hogy Magyar- j 
ország a kiegyezési törvény tekintő- | 
télien Ausztriához van kötve és Ausz- ; 
trie akarata nélkül ezt a törvényt j 
meg nem változtathatja.

Valamint 1867-ben a nemzet előbb 
magával a királyival állapodott meg 
a kiegyezési törvény alapelveire nézve 
és csak azután, mikor már ez a meg­
állapodás létrejött, kezdtek a kiegye­
zés megalkotói az osztrák politiku­
sokkal a közös ügyek intézésének 
módjairól tárgyalni, úgy most és 
bármikor is a kiegyezési alaptörvény 
a nemzet és a király közös akara­
tával megváltoztatható, a nélkül, hogy 
Ausztriának abba beleszólása lehetne.
S ha egyszer megváltozik az alap­
törvény, ha elejtetnek a dualisztikus 
egyenjogúságot kifejező alapelvek és 
az azokon nyugvó közös ügyek, rög­
tön megszűnnek a kiegyezési tör­
vénynek mindazon határozmányai, 
melyek a közös ügyek intézésére 
vonatkoznak.

A dolog tehát úgy áll, hogy a 
míg a két törvényalkotó tényező, a

Eli... bátraké a szerencse!
A két juharát elvált és Sárai Ferenc a 

tanárjelölt a gyáros csinos villájába sietett, 
mely Versailles leié feküdt szép kert virágos 
bokrai között. \niint leszállt a villamosról, 
mar mi'upiilaiitolta Anette t, ki a kertben virá­
gokat szedett.

1 • Francois, már úgy várom! Ma nyi­
latkozzék ám a papának.

Félek, kogy kiutasít.
Nem hinném, valamit már tőlem is 

meotinl,.-;. Kissé duzz.iirntt, de talán mégis 
lösz valami a dologból. Tudja, monda pajkosan, 
mar, szeretnék önálló lenni, a franeia fiatal 
leányok valóságos rabságban élnek.

Azalatt gyorsan mentek fel a lépcsőn. A 
szalonban Gabrillon fogadta őket. Arról a pár­
beszédről. mely Sárai Ferenc és Anette atyja 
Gabrillon között lefolyt, nincs semmi felje­
gyezni valónk. A lcanykvrés szokott frázisai­
ból tevődött az össze.

A kölönc Iránéin odaígérte Sárainak 
Anette kezet, de egy épp olyan bizarr feltételt 
kötött ki, mint a minő volt az. egész ember.

\ an egy színdarabom — mondotta. 
Prózában irtain, önnek a feladata lesz a dara-
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nemzet és a király a dualizmust fen- 
tarlja és a míg Ausztria ragaszkodik 
a ú7-iki megállapodásokhoz, addig 
mi a kiegyezési tőrvény végrehajta- 

! sfit illetőleg minden bizonynyal Ausz­
triától is függünk, mint a, hogyan 

I Ausztria is fiigo 'ölünk, de azt soha 
j sem ismerhetjük el, hogy az 1867: 

XII. t. e. egy olyan alapszerződés, 
a melyet mi Ausztria akarata elle­
nére fel nem l> tilthatunk és meg 
nem változtathatunk.

Meggondolatl múl cselekszenek 
azok, akik ilyen veszedelmes elmé­
leteket csúsztatnak a közjogi felfo­
gásba csak azért, hogy a kiegyezést 
„erősítsék

A kiegyezésnek nálunk Magyar- 
országon az az egyetlen erőssége, 
ha becsületesen \ 'grehajtják. Hosszú 
korszakokra szóló alkotás lehetne ez 
a kétségtelenül nagy mű, ha a szom­
szédból nem vetnének minduntalan 
gáncsot állatni egy enjogúságunk meg­
valósulásának.

Az örökös gáncsoskodás végre 
is arra fogja kényszeríteni az orszá­
got, hogy szélesebb jogalapon ren­
dezze állami ügyeit s akkor ennél 
a rendezésnél sok minden jöhet te- 
kintelbe, de az a hadar elmélet bi- 
zonnyára nem, hogy minket Ausz­
triához egy, az ő akarata nélkül fel 
nem bontható közjogi szerződés köt.

A ki a korpa közé keveredik. A
magyar közmondás visszajárni is igaz. Nem­
csak azokat eszik meg azok a bizonyos falánk 
állatok, a kik a korpa közé keverednek, hanem 
azokat is. a kik megtűrik, megengedik, hogy 
közéjök korpa keveredjék.

Jóhiszemünek tartjuk azt a küzdelmet, 
melyet az országgyűlés egyik ellenzéki pártja 
folytat az általános, egyenlő és titkos választó­
jogért. Nem tételezhetjük fel ennek a pártnak 
a vezetőiről, hogy ámítani akarják a népet 
ezzel a jelszóval, de azt súlyos hibául kell 
nekik felróni, hogy olyan elemekkel szövet- j

bot versbe szedni, hogy előadhassak a Theatre ' 
libre-ben.

Sárai magával vitte a kéziratot s éppen 
olvasni kezdte, mikor benyitott hozzá Hugo. 
Mindaketten neki feküdtek a darabnak, de 
csakhamar megriadtak a szövegkönyv undok- 
ságától.

A Madame de fen fér ez volt a darab 
címe hősnője egy férjét megcsalt asszony, 
a ki elhagyta gyermekeit és aztán abban lelte 
kedvét, hogy ártatlan lelkeket, az erkölcsi mo­
csárba csábítson. Ördögi furfanggal hálózta be 
áldozatait és nagyokat kacagott, ha tönkretette 
őket. Végül saját gyermekeivel is Így tett és 
pedig oly leirhatatlamil gonosz módon, hogy 
a k< t fiatal ember, kik pedig nem voltak épen 
angyalok, felháborodva dobta el magától a 
kéziratot.

Nekem jó. tisztalelkű anyám van ott­
hon, a ki szüntelen imádkozik értem, igazán 
lehetetlen, hogy ezt a darabot, az anyai szeretet 
e kigúnyolását, leírjam! — szólt Ferenc.

Az én anyám meghalt... akkor, midőn 
én azt a rút csínyt követtem el — mondta 
halkan a volt légionárius — meghalt bánatá­
ban. Szent az anyaság fogalma előttem ... ez I 
a lrancia vagy őrült, vagy végtelenül gonosz! I

keztek. me vektől a választói jognak hasznos, 
ésszerű reformját várni nem lehet.

A múlt vasárnap Budapesten tartott nép- 
gyiiles megmutatta, lmgy Ita a polgárság nem 
a sajiit erejére támaszkodva kitzd egy célért, 
legyen az bár a legjogosabb is, hanem meg­
bízhatatlan tömegek támogatását is igénybe 
akarja venni, lehetetlenség a küzdelmet a tör­
vényes rend korlátái között megtartani.

A gyűlés közönsége kiizé nagyszámú cső- 
cselek vegyült, melynek megjelenése a polgári 
elemeket visszavonulásra késztette. így lett 
úrrá a tüntető menet felett az a legalsóbb rendű 
réteg, mely a betöréstől, a fosztogatástól és 
semmitől sem riad vissza, a mint a jelen al­
kalommal is verekedett, lövöldözött, üzleteket 
rombolt és fosztogatott.

l>e ezekkel mi nem szövetkeztünk 
mondják az általános választói jog harcosai - 
nem tehetünk róla, hogy ilyen ballaszt csim- 
peszkedett bele léghajónk kötelébe.

Természetes, hogy ezzel a csőcselékkel 
nem szövetkeztek, de szövetkeztek, vagy lm 
jobban tetszik fegyverbarátságot kötöttek a 
demagógiával, ettől pedig elmaradhatatlan az 
az elem, melynek a rombolás ösztöne szab 
irányelvet és törvényt.

Egy olyan harccal, a melybe ilyen ívású 
tényezőknek is van beavatkozásuk, a legtisz­
tább eszményeket is csak kompromittálni lehet, 
de nem volt még rá eset, hogy egy ilyen harc 
az emberi közjogoknak és szabadságoknak szent 
érdekeit szolgálta volna.

Tessék most már lelkesedni az általános 
egyenlő, titkos választói jogért, a melynek már 
a küzdelmei sem folyhatnak le a legelemibb 
emberi jogok inegtaposása nélkül!

Van még egy mozzanata is a vasárnapi 
népgyűlésnek és ez az, hogy a zavargó cso­
portok között a rendőri iroda hivatalos jelen­
tése szerint volt egy, mely a Oalilei-kör tagjaiból 
és a hozzájuk csatlakozott csőcselékből állott. 
Feljegyzésre méltó körülmény ez, mert tanús­
kodik a csőcseléknek a Galilei-körhöz való 
vonzalmáról és mert mutatja azt, hogy mily 
távol áll nemzeti életünk érdekeitől az a 
Programm, melyért a Galilei-kör is lelke­
sedni tud.

Az oltáregylet közgyűlése.
Az oly áldásosán működő nyitrai oltár­

egylet f. hó 24-én tartotta ez évi rendes köz­
gyűlését, melynek kiváló fényt kölcsönzött gróf

X isszaviszem neki a kéziratot és meg­
kérem, hogy e rút jeleneteket máskép adhas­
sam elő határozta el Ferenc.

De Gabrillon erről hallani sem akart. 
Amit irtain, megírtam... Kelőmben is a női 
nemet gyűlölöm, mert feleségem két óv előtt 
csúfosan elhagyott... aztán . . . most ilyesmi 
tetszik, igy vérgűdhetem csak európai hír­
névre !

Ferenc a fejet csóválta és zavarában a 
gyáros könyvtárát nézegette, mely épen mel­
lette pompázott remek kötésű műveivel.

Zola és a többi naturalisták frivol, er­
kölcstelen tendenciájú művei voltak ott.

Nem csodálkozom, hogy kedves neje 
hűtlen lett Önhöz, ha ilyeneket olvasott, mint 
v könyvek itt. Es természetes, hogy a francia 
társadalom is elromlik, ha olyan darabokat 
hoznak itt színre, mint a Madame Ven fér. Ha­
zája romlása árán csak nem akar hires ini 
lenni monsieur!?

— En nem kértem föl Ont, hogy műve­
met kritizálja, hanem hogy versekbe átírja. 
Ha nem tetszik, adja vissza és Anettet soha 
se látja többé.

De igaz, hol volt Anette? Hiába néze­
getett Ferenc mindenfelé, nem látta, csak a
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Hatthydny Vilmos dr. püspök megjelenés,• és 
az a »«g.vszámú előkelő közönség, mely a kath. 
kor nagytermét szinültig megtöltötte.

A közgyűlésen elnöklő püspök ékesszóló 
szavakat intézett az egylet tagjaihoz, a kik a 
keresztény kath. hitélet központja, az Oltári- 
szentspg tisztelete körül buzgó odaadással so­
rakoztak és szivükre vették az Úr szegény 
hajlékainak, az anyagi eszközök elégtelensége 
folytán szűkölködő templomoknak ügyét, rne- 
Ivek közül az Oltáregylet már számosat nagv- 
be.-su felszereléssel ajándékozott meg. — Buz­
dította ezután"a tagokat, hogy az egylet cél­
jainak szolgálatában a jövőre is változatlan 
kitartással munkálkodjanak s elismerését fe­
jezte ki az egylet tisztviselőinek és választmá­
nyának önfeláldozó fáradozásaikért. A püspök 
beszéde mély hatást tett a közönségre.

<>zv" (,r- lanyha Istvánná 'elnöknő az 
egylet múlt évi működésének főbb mozzana­
tait emelte ki jelentésében, Kttbint/i Endréné 
titkárnő az anyaegylet és fiókjainak létszámá­
ról tett jelentést, Mihálik Júlia pénztárosnő 
pedig az egyleti pénztár kiadásai és bevételé- 
ről számolt be.

Az anyaegyletnek van 2028 rendes. 63 
résztvevő és 126 jótevő tagja. A fiókegvletek 
szá.na 77 Az lflll-ik év folyamán három „j 
link keletkezett, úgymint a tizsényi, felsővesz- 
tenyi es nyitraszucsányi. Az anyaegylet tag­
jaitól I8<>„16 kor., a fiókegyletektől 2559 77 
korona folyt be. Szép és értékes egvházi fel­
szerelésben 26 templom részesült az elmúlt 
évben, mely célra az egylet 588690 koronát 
fordított.

A tisztviselőnők jelentéseit a közgyűlés 
lelkes éljenzéssel vette tudomásul.

A tisztviselői kar és a választmány egy­
hangúlag újra megválasztattak. Elnöknő özv. 
d,‘ " íla»'/h(l Istvánná, társelnök nő Simont}),
1 -yiiláne, titkárnő Kubinyi Endréné, pénztá- 
rosnő Mi bálik Júlia. Választmányi tagok : Bi- 
rii)ger Mária, özv. Braunsteiner Jánosné, f’ser- 
nyánszky Ida, Francisei Jenőné, Galgóczy Je­
nöné. Huszár Istvánná, Jakubovies Sándorné, 
dr. Klobusiczky Károlynó, \every Ignáené, 
<iz\. Szaiil Arnoldne, lombor Kornél né. Ve­
szély Alajosné úrnők.

Lélekemelő szép előadás fejezte be a köz­
gyűlést. Gyönyörű vetített képekben mutatták 
be az Oltáriszentség első vértanújának Szt 
iarzu-iusnak életét. A képek szépségével ve­
tekedő szellemdús szöveget Szmúla Kálmán 
es|i. plébános, az egylet igazgatója adta elő.

A kitűnően sikerült előadás után a kö­
zönségnek alkalma nyílt gyönyörködni a gaz­
dag kiállításban, mely a szegény templomok­
nak ajándékozott tárgyakat tárta lel a páratlan 
buzgóságú elnöknő szorgalmát és előkelő izlé- 
-et feltüntető művészi elrendezésben. Különö­
sen nagy figyelmet keltettek a budapesti Jó 
Pásztor-intézetben készült remek misemondó 
ruhák, a hímzések finomsága és leleményes 
változatosságával. Igen szép ajándéktárgyakat 
is láttunk a kiállításon, melyek az ajándékozó 
hölgyek kézi ügyességét és szorgalmát dicsér­
ték. Szoreties Hilda horgolt csipkét ajándéko­
zott egy oltárteritőre, Pascher Irén horgolt 
csipkét 1 antipendiumra, özv. Stigliezy Ist- 
vánné horgolt csipkét 1 oltárteritőre, Summits 
Karola hímzett eiborium köpenykét. Simontfv 
Gyulúné 1 antependiumot reee munkával. ,\i. 
J. himnzést egy csengetjűhúzóra. Ezenkívül 
kehely kendők és pallák is voltak az ajándé­
kozott kézimunkák között, továbbá I kehely 
es eiborium az Oberbauer-cégtől.

Itt megemlítjük, liogx az egylet egy igen 
hasznos újítást honosított meg a saját körében, 
a mennyiben behozta a munkanapokat Min­
den csütörtökön volt ilyen munkanap, melyen 
a tagok serényen szabtak és varrtak. E tekin­
tetben tőkép kitűntek Csernyánszky Ida. özv. 
Galgóczy Jenőné. Kubinyi Endréné és Simontfv 
Gyuláné úrnők.

Az oltáregylet jelen évi közgyűlése is 
len.ves bizonyságot tett arról, hog\ az Isten 
dicsőségéért égő lmzgóság a mai anyagias 
irányú korban is nagy eredménynyel képes 
megvalósítani a hitélet céljait és" eszményeit, 
fokozódnék ennek a magasztos hivatásit egy­
letnek a kihatása, ha az egyházmegye minden 
plébániáján fiókegylet alakulna. Nem ütközik 
ez nehézségbe, a hogyan meg lehetett alakí­
tani a fiókokat azon a 77 plébánián, melv ma 
az anyaegylet kötelékéhez tartozik, úgv' meg 
lehet azt csinálni a többi plébánián is, csak 
akarni kell. Ez a szervezési lmzgóság lenne 
az anyaegylet nemes lelkű vezetőinek legbe- 
csosebb jutalma és egyúttal az egyleti műkö­
dés fejlesztésének leglmlbalosabb tényezője

hen. a XM. században keletkezett Jeruzsálem­
ben a Johannita-lovagok neve alatt. Célja az 
volt. hogy a szentföldet és az oda zarándokló 
keresztényeket a szaracénok ellen védelmezze, 
a betegeket és sebesülteket ápolja. A szent­
földnek elvesztése után Cyprus, majd Bodus 
os végül Malta szigetén telepedtek meg a lo­
vagok és az utolsótól nyerték mai nevüket is. 
K szigeteken a rend nagymesterei független 
fejedelmi jogokat gyakoroltak egészen a XVIII. 
század végéig. Ámbár régi nagy hatalmát a 
rend elvesztette, de egyik eredeti céljának ma 
is szolgálatában áll, s ez a keresztény karitász 
gyakorlása tőképen háború idején, aminek az 
utolsó európai háborúkban. 1866 és 1870-ben 
is megfelelt ; egyházias jellegét is megtartotta, 
mert most is vannak fogadni más tagjai és a 
szentszéktől nyert lelki kiváltságokban ezek 
és a tiszteletbeli lovagok részesülnek. A rend 
herceg-nagymestere Rómában székel. A rendi 
tagok keltelek: fogadalmasok, akik rendi ja­
vadalmakat is élveznek, és tiszteletbeliek, akik 
a rend lelki javaiban részesülnek. Ezekhez 
mint a rendnek mintegy külső tagjai csatla­
koznak azok. kiknek a herceg-nagymester ke­
gyelemből adományozza a rendi keresztet anél­
kül, hogy ok kiállanák azon nemesi ős-próbát, 
melyet a fogadalmas és a tiszteletbeli lovagok­
nak kell felmutattunk s amely a nálunk álta­
lánosan ismeretes kamarás! próbánál sokkal 
szigorúbb.

Nagyheti szertartások sorrendje a 
van szekesegyhazban a következő: ápril 4 én 
zöldcsütö,-tökön d. e. 8 órakor olajszentelés 
ünnepi szentmisével, lábmosás, d. u. 3 órakor 
enekes zsolozsma Jeremiás siralmaival: 5-én
nagypénteken ' »9 órakor csonkainise

falról mosolygott le reá a fiatal nő művészi
kéz által lestett képe és mintegy felhívta: Ér­
tem áldozz fel mindent, még legszentebb érzel­
meidet is !

Ferenc elhódítva e kép hatásától, felkapta 
megint a kéziratot és kábult fejjel, idegesen 
dobogó szívvel sietett le a szőnyegekkel bon­
tott lépcsőn. < Idáién a kertajtónál Hugót ta­
lálta.

Utánnad jöttem, mert valami neveze­
tes dolgot fedeztem fel.

— Mit barátom? kérdezte kedvetlenül 
Ferenc.

Meglapultam itt egy sűrű bokor mö­
gött és ekkor női hangokat hallottam. Egy 
csengő lány hang mondotta :

— Már alig várom, hogy az az ostoba 
magyar átírja a papa darabját.

Miért — szólott egy másik hang, talán 
a barátnőjéé.

— Mert már szeretnék asszony lenni és 
papa zsarnokságától szabadulni.

— Hátha az a barbár nagyobb zsarnok 
atyádnál is ?

'— Hohó — de nem is maradok vele so- 
káig, egy félév múlva úgy ott hagyom, mint 
kalitkáját az elszabadult madár.

Újdonságok.
Püspökünk - máltai lovag. Dr

Batthyány \ ilmos gróf, nyitrai megyés püspök 
ur a szuverén máltai lore,rend tiszteletbeli tag­
jává neveztetett ki.

A lovagrend a kér. szteshadjáratok idejé-

i l á.v-e, ez csak Anette lehetett. Azután
elmentek a villa felé.

- Hát mit szólsz hozzá ?
— Ezt ni! És Ferenc bedobta Gabrillon 

litres kéziratát a rácson át a kertbe.
Most pedig men jünk haza!

Otthon levél várta édes anyjától.
Jöjj haza fiam irta a tisztes ma­

tróna — a kért állást nu gkaptad. Reményiem 
nem rabolta el szivedet valami csalfa párisi 
szíren. Ne feledd, hogy -omlott népnek kevés 
kivétellel romlottak a lányai is!

Ferenc összecsókolta az öreges, apró betűs 
görbe sorokat.

Oh te drága jó anya! A te szereteted- 
nek a gondviselése virrasztóit felettem s bizony 
csak ezt jutalmazhatta meg az Isten, mikor 
kimentett a párisi üdére bűvös fényű köréből!

Sáraival együtt Ferenc is visszatért hazá­
jába. Atyja megbocsátott neki fiatalkori köny- 
nyelműsépeért. Ferenc elfoglalta tanári állását 
s gyakran találkozik barátjával, a kivel együtt 
emlegeti, hogyan szabadult meg a párisi cham- 
szin fojtó párájától.

szentbeszeddel, ,1. u. ti órakor énekes zsolozsma 
.leremtas siralmaival; 6-án nagyszombaton a 
szertartások reggel 7-kor kezdődnek, délután 

,6-kor leltamadási kormenet; 7-én húsvéti a- 
sarnapján d e. '.I órakor szentbeszéd és ünnepi 
nagymise. d u. :S órakor énekes vecsernve; 
8-an húsvéti,etlőn d. e. lékor megelőző szent- 
beszed után nagymise.

-I- n yílnia* niierrti: tnnphtmáhan a mvrv- 
heti a jtatosság Virág vasárnapján esti borakor 
ve-zi kezdetét. Az első szent beszéd csakhét- 
.őn lesz. mintán a missionárius atya csak va­
sárnap este érkezhetik Nymára. Gyónni na­
ponkint lehet délelőtt és délután, áldozni a 
nagycsutörtöki szent mise végéig, s azután 
csak a nagyszombati mise után. Nagvesü- 
törtökön , órakor nagy szentmise, nagypénte­
ke] 1 urakor csonka mise, nagyszombaton 7 
urakor tűz, víz, gyertyaszentelés utánna nagy 
szent mise, (I. a. o órakor feltámadási körmenet

Az alsóvárost plébániai templomban nagy- 
csütörtökön d. e. 8 órakor nagymise, nagypén­
teken d. e. 8 órakor csonka mise, passió, az 
ottan szentség kitétele a szent sírra, este V 
8-kor az olt szentség betétetik, nagyszombaton 
reggel ,i-kor szentség kitétel, tűz. viz, gyer­
tyaszentelés és nagymise, este 8 órakor ünne- 
pelyes leitámadási körmenet. Hús vét vasárnap 
es héttőn szentmisék a szokott időben.

Kinevezés. I „r/tliczky Lajos dijnok a 
nyit fai kir. törvényszékhez, Chrenka Rezső 
szemeei járásbirósági dijnok pedig a vágsellyei 
kir. járásbírósághoz írnokká neveztetett ki.'

A vármegye főispánja a nvitraszalkai 
allann elemi iskola gondnokságának elnökévé 
hmrkrr t,vula körjegyző németprónai lakost, 
tagokká pedig /Miter József, Me,„lel János és 
/ roeslui György földészeket nvitraszalkai lako­
sokat továbbá a kálmánfalvai állami elemi 
iskolához gondnoksági elnökké; Jelinek Károly 
nyitrnludányi körjegyzőt, tagokká pedig U nsz 
Jozset bérlő és Gerhardt János földész esküdt 
kalmanlalyai lakosokat, a körtvélyesi állami 
eleim iskolához gondnoksági elnökké ilj. Tompa 
Jenő nyílra pereszlényi körjegyzőt, tagokká pe­
dig X-eom,/ Mihály és Mórád János toldésze- 
ket. valamint Kutscher Simon földbirtokos kört- 
velyes! tikosokat. végül az ujszabadi állami 
ii1’,"1.', 'skolúhoz gondnoksági elnökké llárorics 
Mihaly^olehotai jegyzőt kinevezte.

Bírósági kinevezések. A királv dr. 
[■!n,lar /'.vula szakolcai járásbirónak az ítélő­
táblái bírói címet és jelleget adományozta,
6 emer handor vágujhclvi járásbirót a \ II ik
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fizetési osztálytm sorozta, dr. > - Sándo 
n:ti_r\ t:i;• ■ -.ányi jar.i<hire'ái?i allűrét járásid 
róva nevezte ki.

Uj főügyész helyettes. X király dr
\ lár in itr.u kir. ügyészt a po-

>• u IV ' h •‘d ,■/ főugyés i helyettessé
kim •zte.

\ mil\ .•>,: illan : ne! keltbe! ez a hír
.1 ■.•ernyái </k\ V cl.ir ismerései es tiszte

k írében oly sajnálkozást vált ki
elfl Imik. n\ itr.ua kbt 1. a kik a kitüntetett kir.

■v emb< n és ti- ztviselöi kiváló tulajdoti-
x it • vek - u áii át b "csülni tanultuk s a kiknek

,ri ízért 11 h**/ s őt nélkülöznünk a hiva
órmno ) épi Ili.n. mint a társadalmi elet

b<*n. .] * * 1 ♦ * s j. gi k< |./U •i-ée. feddhetetlen jellem.
nk U 1 11H 1 tikod 1-, nemesen érző szív. finom

>r • izv k azok a 1 n\ is -a iát'ltunk, inelvek
el K(i 1 * </,» minkbe otlenek, .aluliam-
SZ ( sernyá ,>zk\ A dar dr. kitűnő egy onisé-
g, ►re s mű ki -d-MT <• i anyul tekintetünk. Ezek

k 1 kiváló .aguk iák k - aHiheti előléptetését.
un 1\ nem közöl >éi es sorrend szerinti pro-

in K* 1 3. liánén na L V kitüntetés. Ritkaság az.
gy V alaki a 1 "sernvá nszky Aladár életéveiben

ih en ♦ lökéin állási •a ■melkednék fel.

üdvözöljük.
Hymen. Neme-szakácsi itj. Lakits Ist­

ván llv szóig abiréi, dr. t.nkits István földbirto- 
kns és neje k",-!i.imiri és váimjhelyi Knell" 
n>>r>:ky Anna fia folyó Ilii 30-án vezette oltár 
bűz az alsóköriiskényi ]débánia templomban 
Mén I Elly úrhölgvet, kapóstnérei és kisdovo- 
rnni M • a Lajos földbirtokos, ügyvéd, a kép­
viselőhöz volt alelnöki1 és neje alsólieszkói és 
ordódi Ordái/ Maliid bájos leányát.

Nyitraniegye két előkelő családját kap­
csolja össze szerető rokoni kötelékkel ez a 
Irigy, a két rsaiad körében két örömapát, akik 
két. egymással élesen szembehelyezett politikai 
táborhoz tartoznak. 1 hát van még a politi­
kánál is nagyobb erő. mely nemcsak világ­
háborúkat szül és világbékét teremt, hanem 
eletköteseket is létesít. Ez minden bizonnyal 
soha sem uh veszélyes, mint a világháború 
és mindig legalább is oly nemes, mint a 
világbéke.

Az örömszülőknek benső üdvkivánatain- 
kat fejezzük ki. az ifjúpárnak pedig tartós és 
zavartalan boldogságot kívánunk.

Kitüntetés. A király Jerzabek Alajos 
71. gyalogezredbeli századost az arany érdem­
kereszttel tüntette ki hosszú s kiváló szolgá­
latai elismeréséül.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Szabó Miklós brádi áll. polg. 
iskolai tanítót a báni állami polg. iskolához:
A pozsonyi kir. tábla elnöke Vlkolinszky Ká­
roly rózsahegyi kir. törvényszéki joggyaköntö­
köt a treneséni kir. járásbírósághoz helyezte át. j

'raspanvics Vince nyitiai kir. törvényszéki 
Írnok a nagytapolcsányi kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

Az esztergomi főegyházmegyé- 
böl. ' - 1 '-ki/ X iktor a Rókus -kórház segéd- 
lelki sxe budapesti hitoktatóvá neveztetett ki; 
Klaiirk Rezső a Szent István-kórház kisegítő 
knratusa s.-lelkész lett a Rókus-kórházban. 
Marti, Miklós pozsony ivánkai plébános a 
szenrzi alesperesi kerület tanfelügyelő espere­
sévé neveztetett ki. A hittanárokat képesítő 
bizottság tagjaivá kineveztettek: dr. Kiss Ká­
roly. dr. II iedmnann Károly, dr. Jehlicska Fe­
renc es dr. (tallonch Jenő.

Kirendelés. Az igazságügy miniszter 
' Alajos privjgyei kir. járáshirósági jegy­
zőt a privigyei járásbíróság mellett alkalma- 
. M igveszségi megbízott állandó helyettesévé 
rendelte ki.

Húsvéti lelkigyakorlatok. A tren-
ese.M vágontuli esp. kerület papjai és tanítói, 
szams,. i m :t 1. közösen húsvéti lelkigyakorla­
tot irtottak Diósfalun. A lelkigyakorlatok ve­
zetője 1. ramás jézustársasági atya volt Nagy­
szombatból, a ki igen meggyőző szt. beszé­
dekkel szólott a jelenvoltakhoz.

A untra-vidéki róni. katli. néptanítók 
egyesülete h>lyu hó 28 un húsvéti ájtatosságut 
tartott, melyen az egyesületnek 26 tagja vett 
reszt. A résztvevők a helybeli katli. népiskola 
tornatermében jöttek össze, ahol dr. Cserenyey 
István tie- - . tanár alkalmi szent beszédet mon- | 
dott. Ezután gyónás és közös szent áldozás | 
volt az irgalmas nővérek templomában. Az i

I ajtatossag. melynek előkészítésén dr. Ilurt'xsik 
\ Antal egyházmegyei ötanfeiugyelő es Rieliczky 

Elek egyesületi elnök fáradoztak lélekemelő 
móilon folyt le.

Országos zarándoklat Rómába.
Az Kath'dika- S: Ve. /.«év által vezetendő
római zarándoklat ira it a katliolikus közönség 
koré’ben mind erősebb érdeklődés mutatkozik 
úgy. hogy a pápá ■ e vezetendő küldöttség 
igen impozánsnak ígérkezik. Zichy Uvula gróf 
pécsi megyés püspök vállalti el a zarándoklat 
védőségét s annak tagjait ő vezeti a pápai 
kihallgatásra. Az indulás május hó 1-én tör­
ténik s jgy a jelentkezés határidejét április 
hó lő ikére állapítottak meg. A részvételi díj 

mely ben az utazás lakás, ellátás költségei 
bennfoglaltatnak — I. osztályra 1!H) korona, 
II. osztályra l->0 koréaa, 1II. osztályra 115 ko­
rona, vagy ez utóbbiak számára, ellátás nél­
kül. csak az utazási költségekre 60 korona.
I gy a püspöki kar több tagja, mint a főúri 
világ tagjai is örömmel csatlakoztak a szövet­
ség e nagy mozgalmához s Így a zarándoklat 
elit jellegevei fokozatosan fog kiemelkedni az 
utolsó evek hasonló eseményei közül.

Uj keresztény szociális egyesü­
let. Az Krsekujváróit folyó hét 17-én tartott 
nyilvános népgyiilés hatása alatt, melyről mál­
lóit adtunk lapunkban, megalakult az érsek- 
újvári keresztény szocialista egyesület 2111 tag­
gal. Az egyesület ideiglenes elnökévé egyhan­
gúlag Hand" Jenőt az Érsekújvár szerkesztő­
jét. ideiglenes jegyzővé pedig fíónay Győzőt 
választotta meg.

Március 15. . I sznkolcai kir. kuth. főgim­
náziumnak a jelen tanév folyamán megalakult 
Gvadányi-ört képzőköre az egész tanulóifjúság 
es az intézeti énekkar közreműködésével f. hó 
lo-en igen sikerült hazafias ünnepélyt rendezett 
az 1848-as idők emlékere. Az ünnepély műsora a 
következő volt : I. Hymnus. Énekli az énekkar.
2. Einlekbeszed 1848. március 15-re. Elmondta 
Kormaim A. VII. o. t. 3. Nemzeti dal. Éne­
kelte a főgimn. négy alsó osztálya. 4. Ugyan­
ezt szavalta Fraguin F. X'lll. o.‘ t. 5. Káldy 
Gyula kuruc dalgyűjteményéből: Most jöttem 
Erdélyből. Énekelte az énekkar. 6. „A szabad­
ságharc _ népdal költészete." Felolvasta Rundala 
Jémos X III. o. t. 7. Petőfi: Honfidal. Énekelte 
az énekkar. 8. „Czinka Panna." melodráma. 
Szavalta Reichsfeld Bert hold X 11. o. t. Zon­
gorán kisérte La tiers Szilárd VII. o. t. és he- ! 
gedűn Bernáth Rezső VII. o. t. 9. Kossuth- 1 
nóta. Énekelte a főgimnázium énekkara 
Az ünnepélyt a plébánia templomban szent 
mise előzte meg, melyen a tanulóifjúság saját 
zászlaja alatt s a tanári kar testületileg jelent 
meg s melyen jelen volt ez említetteken kívül 
az all. elemi es felsőbb leányiskola tanulóifjú­
sága és tanító személyzete is, teljes száminál.
Az intézeti ünnepélyen a tanárokon s ezek 
családtagjain kívül szép számmal jelentek meg 
az intézet kötelékein kívül álló intelligencia 
köréből is Dicséretére váljék az összes sze­
replő tamilén!jaknak, hogy a vendégek meg­
tisztelő jelenléte semmiben sem gyengítette 
fellépésük biztosságát és nyugodtságát s hogy 
rajtuk a lámpaláz semmi káros tünete nem 
mutatkozott, ami kellemesen hatott az összes 
jelen volt közönségre, mely azután az ünnepély 
végével megelégedésének tapsokkal adott ki­
fejezést. E hazafias ünnepségen jelen volt még 
I. I omsa Ambrus szt. Ferenc-rendi háztőnök, 
a magy. államvasutak helybeli osztályúiéi nök- 
ségének tisztikara és irodai személyzete testü­
letileg. Megjelenésükért köszönettel'tartozhatik 
nekik a nemzeti közoktatásügy minden igaz 
barátja, mert a nevelés szempontjából fölötte 
fontos, hogy a tanuló lássa, hogy a hazafiság 
nemcsak az őt oktató tanároknak, hanem az 
egész társadalomnak közös érzése s tudatában 
legyen annak, hogy midőn a tanár hazafiságra 
buzdít, nemcsak hivatalával járó kötelességet 
teljesít, hanem egy oly elvet hirdet, mely az 
ogesz társadalomnak közös elve s mely nélkül 
népek es országok fennmaradása el nem kép­
zelhető. Igen megkönnyítené az iskolák mun­
káját a nagyközönségnek ily irányú támogatása.
A hazafias érzés impozáns megnyilatkozása
szuksegképen tiszteletet ébreszt a' tanulóban 
a hazafiság iránt s egyúttal benne is fölkelti 
es megerősíti ugyanezen érzelmeket.

.1 pőstyéni poli/ári /iá- és leányiskola a 
sajtószabadság kivívásának emléknapján, tinire 
b.-en este , órakor a Royal-szál ló nagytermé­
ben nemzeti ünnepélyt, tartott a következő 
műsorral: 1. Himnusz. Énekelte az ifjúság •>

Március idusa. Szavalta : Schlesinger Jenő. 3. 
I fingba Béla : Nóta a magyar földről. Szavalta: 
Kulka Ilona. 4. Kuruc dalok. Hegedűn ját­
szotta: Meissner Ilona, zongorán kisérte: I fem­
jén Anna. 5. Ünnepi beszéd. Mondotta: Kis­
falud! Jenő László, polgári iskolai igazgató. 6. 
Hunyadi induló. Énekelte az ifjúság. 7. Pász­
tor József: Szabadságünnepe. Színjáték egy 
felvonásban, előadták az intézet növendékei.

Jótékonycélú műkedvelői elő­
adás. t »szinte elismerésre méltó azon dicsé­
retes buzgalom, mellyel a Nyilrai Keresztény 
Nőegylet vezetősége az egyesület anyagi fel­
virágoztatását minden lehető alkalom megra­
gadáséival előmozdítani igyekszik. Úgy értés íj. 
link, hogy az egyesületi vezetőség április hó 
folyamán a Nyitramegyei nemzeti színházban 
nagyszabású műkedvelői előadást rendez vál­
tozatos műsorral. Előadásra kerül két színdarab, 
lesz ezen kívül zene és ének, végül egv hosszú 
életkép sorozat. A műkedvelői előadás iránt 
máris nagy érdeklődés mutatkozik, s előre­
láthatólag teljes erkölcsi és anyagi siker fogja 
kísérni az ügy buzgó rendezőség nemes fára­
dozását. A részletes programot lapunk leg­
közelebbi számában fogjuk közzétenni.

A nyilrai kerületi munkásbizto­
sító pénztár ma. március hó 31-én délután 
3 órakor, Ny it rém, a városháza tanácstermében 
tartja rendes évi közgyűlését. Amennyiben 
a közgyűlési kiküldöttek miire. 31-én határo­
zatképes számban meg nem jelennének, a 
közgyűlés folyó évi április hó 7-én ugyanazon 
órában és helyen a megjelenők száméira való 
tekintet nélkül fog megtartatni.

Kitüntetés. Parlicska József csejtei la­
kost azon alkalomból, hogy f. évi január hó 
•>-en múlt 40 esztendeje, hogy mint egyházfi 
szolgál, () Felsége a 40 éves szolgálati emlék­
éremmel tüntette ki. F. hó 21-én tűzte Rákóczy 
Lajos járási főszolgabíró a községi képviselő-
testület és a község intelligenciája jelenlétében 
az ünnepelt mellére a kitüntetést. Utána Re­
viczky Bertalan esp. plébános majd az ünnepelt
konnvnLrtríl mnorl-ititvo IIA.I.-a..................könnyektől meghatva fejezte ki” Felséges ura 
iránti hódoló hűségét és köszönetét.

A galgóci villamosmű Nyitrán.
A galgóci villamosmű vezetője, Tolnai vezér- 
igazgató, Lunczer üzletvezető és Pataki mér­
nök e héten Nyitrán jártak és hosszasan tár­
gyaltak Tóth Lajos polgármesterrel a villamos- 
erőnek ipari célra leendő bevezetése végett. 
A város oly feltételhez kötötte az áram beve­
zetését, hogy a város belső területén alsó ve­
zeték legyen és bizonyos idő lefolytéval az 
egész berendezés a város tulajdonába menjen 
át, minden ellenszolgáltatás nélkül. A polgár- 
mester egyben kikötötte, hogy a város esetle­
ges üzemei számára, mint amilyenek a vízve­
zeték, a vágóhíd lennének, a szükséges ipari 
áram egységárát oly tételben biztosítsák, mely 
kedvezőbb legyen az általános árnál.

Alaptökeletétel. Az Iskolatestvérek 
nyitrabajnai Intézetének vezetősége már évek 
óta szándékozik a Bold. Szűz Mária tisztele­
tére egy szép emléket fölállítani. Legyen az 
hálaadásának kifejezése azon különös, látható 
oltalomért, segítségért, melyben 10 évi lönál- 
lása óta az Intézetet részesítette. 1901 szeptem­
ber havában nyílt meg a nevelőintézet 6 nö­
vendékkel, s ma a benlakó növendékek száma 
130, akik mind a legjobb egészségnek örven­
denek, hiszen komolyabb betegség vagy sze­
rencsétlenség az Intézetben fönállása óta is­
meretlen. Akkor egy üres, elhagyott kaszárnya 
2 nagy istállóval állott rendelkezésre, ma egy 
jól berendezett nevelőintézet, házi kápolnával, 
4 osztályú rém. katli. polgári fiúiskolával, az 
első és majdnem az egyedüli édes hazánkban. 
Már tavai indult meg a mozgalom, hogy az 
intézet kertjének egyik legalkalmasabb helyén 
lourdesi harlanyut építsenek. A növendékek hus- 
vétkor gyűjtő ivekkel indultak hazafelé, ked­
ves szüleik és rokonaik körébe, hogy a szép 
célra kegyadományokat gyűjtsenek.' Volt is 
eredmény ; akadtak 36 -50 koronával. Párisban 
készült terv alapján kezdett most a barlang 
epulm és f. évi máre. 22. d. e. 11 órakor szen- 
telte meg dr. Acmethy Lajos ny. esp. plébános 
házi lelkész az alapkövet. A tanári kar meg­
szakította ezen időre az előadást és kivonult 
a növendékekkel együtt az épülő barlanghoz. 
A ., Xlondj naponkint és óránkint“ ének el­
hangzása után következett az egyházi áldás.
A fölszálló illatos tömjénfüsttel egyesült a régi 
magyar Mária-ének dala: „Boldog asszony

,
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KI>\ * Kt 1 a barlang epitcschez.
. .. *z oltáregylet elnöksége ez utón 
' '7'". Iuz pSfvlt‘' l‘"lsylngjait. Iiogv a tídtá
v SvH '|| ',tTtn h:,SZ,1:UI,a"' mrkol.
kinhatok ,'t .1?ve,;3;'tarlók az elnuknőnél Kapnátok, I db. ara 2 korona.

nyitramegyei szemle. 

Mépmissió Nyitraujlakon. (iróf
ín/,' í!/'VT\"' 'hm"' Plébános
liuzgolkodasa lolytan Hath,.,;, József és

Halálozás. Ifi. kisrárdsi Csu... dia Já-
kd<„ . ,ilnu16’ * KÍzmadia dánoskt Mtiárk' soellenor os neje Mikoénvi Mária 
h.i I. I yi március ho 2o-én, életének l.'l-ik évé- 
Ihu roud szenvedés után Késmárkon elhunyt 

/;-/ Anudho ,4 ows korában, hosszas 
botegoskodi's után Ny urán ellninvt

I' ho db-án halt el Nullán Rezső
|H I^ugvor, szem lesz. Temetése csütörtök,,,, dél

a Á '»fakor ment vegl.e nagy részvét mellett 
Nyugodjanak békében !

ei4. Hiwatalwizsgálat a munkásbizto- 
S'to pénztárban, hr. Német dános mi­
niszteri segéd,itkár és Vibellv Lajos niinisz-
nénz Mn:l'il"S -i' ll:l,"’kllmi Nvi,nm Jártak és 
L i b z u nt5í'Zt‘!1 ,;szk"z,,l,«‘k a helybeli mim-
sriÄfsr'1“"' “"ui rw»
. . *> felsöradosi (radosóci) megye-
élLZ,°tMS|a91 ,ta9wálasztás. A múlt héten 
ei kezelt le a közigazgatási bíróság határozata 
mely szerint a 2 év előtt keresztül vezetett 
telsóradosi (radosóei) megvebizottsági tagvá- 
lasztas megseinmisíttetett. Megválasztattak ott 
azon alkahtmmal dr. Hamar Gyula járásbiró, 
di. Mittak Jenó es dr. Uzonyi Kálmán. A vá­
lasztok ' ,-ed része rögtön az eredmény kihir­
detése után esküvel volt kész megerősíteni 
hogy a nevezett három jelöltre cgvikök sem 
szavazott s habar a közig, bíróság csak formai 
okokbol semmisítette meg a választást a vá­
lasztó közönség a határozatot nagy meguvim- 
yássál fogadja. Megnyugvással fogadhat ja "c 
határozatot dr. Hamar Gyula is, kiről mint 
a járás igazságügyének fejéről fel kell té­
telezni, hogy csak azért nem mondott le az őt 
meg nem illető mandátumról, mert nem volt 
tudomása ezen választás „szabálytalan“ veze 
léséről. Fel kell ezt róla tételezni, mert nem 
képzelhető nagyobb hiba, mintha egy járás­
idra a járási igazságszolgáltatás feje ki 
sokszor jut abba a helyzetbe, hogv közigaz­
gatási visszaéléseket pártatlan bírói székből 
reparaljon, maga is beáll az elposványosodott 
közigazgatás kocsitolójául. Vájjon volt-e ilv 
telteteiezott jóhiszeműség- <iz akkor niogválasz- 
tottnak kijelentett másik két úrban az a vá­
lasztóközönséget nem igen érdekli, de az már 
mindenesetre az egész holies! járás érdeke, 
hogy itt ezen az annyira exponált országierii- 
leten a jogrend és a közigazgatás ilyen válasz­
tásokkal ne kompromittáítassék. ‘ —ó. '
... * nagytapolcsányi áll. polgári 
fiú-es leányiskola tantestülete által 1912 
március hó 24-én rendezett jótékonycélú esté­
lyen felülfizettek: özv. báró Stummer Ágos­
tonná, Szulyovszky Gusztáv 10 10 korona 
Kohn Lajos 4 korona, Yáray József, Kovács’ 
Lajos 3—3 korona, Markovics Alajos, Agios 
Miklós, Glasel Miksa, dr. Adda Viktor, Raj- 
•loha Mihály, a helybeli izr. elemi iskola tan­
testülete 2—2 korona, Schliissler Rezső, Po- 
lánszk.v Ferenc, Hadó Ignác, Fhrenstein Izor 
Hauer Bertalan, dr. Mayer Miksa, Miskovics 
Ferenc, Bartaky József. Fokorny János 1 — 1 
koronát. - Fogadják ez úton is a tantestület 
hálás köszönetét.

Uj határrendöri kirendeltségek.
A pozsonyi határszéli rendőrkapitányság ré­
szére legújabban két uj kirendeltség "szervez- 
tetett Nagyszombatban és Szakolcán.

Tőzsde-átvétel. A nyitrai Fürst-féle j 
dohánytőzsde a napokban gazdát cserélt. Weil 
István vette át, a ki a közönség kényelmére a 
tőzsdét teljesen átalakította.

Betörés egy ékszerüzletbe. Szom- 
batról-vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tet­
tesek feltörtek Schenk ignác nagytapolcsánvi 
órás ékszerüzletet és onnan mintegy 500 kor. 
értékű ezüstneműt elloptak. Hogy kik voltak 
a tettesek nem tudni. A csendőrség minden 
lehetőt elkövet kézrekeritésiik céljából. Rövid 
időn belül ez már a harmadik betörés Nagy- 
tapolcsányban.

I ........ . - "" -z / .lUZ.sfl |‘S It'intrhfi

lo/>e| lazarista atyák fényesei; sikerült II nam 
missiot tartottak Nyitraujlakon. A missió al­
kalmával több mint 3MI0 ember járult a s/ent 
"egekhez. Lélekemelő volt a missió alatt V .'emetösze,„e|é>. melye, BuZm József 
lazarista atya végzett az egész vidék lakossá- 
íranak részvételé mellett. A missió végén a
'irtoLtaZnrní1.- U,'Vak "tipozaus kori.....tartottak az (>1,álszentséggel, melv .„án

Itatva búcsúzott el az egész vidék' összegyűlt 
nope a Imádságot nem ismerő atyáktól.

Megkerült a kis szökevény. Ho
jak hajós iivitrai kír állami szölőtelepi fel­
ügyelőnek eltűnt fia Elemér megkerült, igv 
nyitrai rendőrkapitány a refi vonatkozó körö- 
zest, mint tárgytalant visszavonta.

55f4Té,yfe< “»Pofása a nyit­
rai postán. A nyitrai postahivatal személv 
zotet hír szerint szaporítani fogják. A főtisztek 
e stima is emelkedett, amennyiben Fodor N 

főtisztet Nyitrara helyezték at. A kézbesítők 
szama is növekedni log. a forgalmasabb ut­
cákban ezentúl két leveli,ordó fogja kézbesíteni 
a pénzes küldeményeket. Mozgó kocsiposta 
t letbelepteteseről is rebesgetnek a beavatottak 
Az uj postafőnök is már elfoglalta állását.'

Felsenburg Henrik kilakolté-
tésa. Említettük már, hogy a nyitrai kir 
törvényszék Felsenburg Henriket tiöiMNi korona 
ovadek mellett szabadlábra helvezte. Felsen- 
bui'g kiszabadulása után nyomban Nagvtanol- 
csányba utazott és levelet irt a szeszfinomító­
nak, a melyben kifejti, hogy ő még mindig 
vezérigazgatónak tekinti magát. \ szeszfino 
mito erre a levélre azzal felelt, hogy Felscn- 
burg elleti beadta a kilakoltatási keresetet 
r elsenburg es családja ugyanis még mindi-r » 
szeszfinomitó épületében lakik.
t • * »ágajhely-miavai vasút. Somlyó

dozset budapesti mérnök előmunkálati címe­
dé yt kapott egy A águjhely—miavai helyiér­
dekű vasút létesítésére.

Tű* vigyázatlanságból. A „mit 
napokban Lukábpusztán, Fuchs Miksa gazda­
ságúban tűz támadt. Egy árpakazal meggvul- 
hidt es segély hiányában porrá égett. A kár 

koronát tesz ki. A tüzet állítólag egy­
hetes okozta, aki a gabonának szekérre való 
telrakasa közben pipázott.
■ „ *z, ,^*e* március 31. száma a követ­
kező érdekes es változatos tartalommal jelent 
meg Gyilkos teóriák. — Gavallerus. — Gépek 
ritmusára. Lendvai István. — Az odvas tölgyfa 
(Költemény.) Angolból: Sík Endre. — Ének a 
tanyák között. (Költemény.) Boros Ferencz.
A kakukos óra. Erdős Ronée. - Juhász bá’ 
j uskapor. — Roppant nagy szerelem. (Regény ) 
Kamzsay b erencz. — Az öreg Botos meg a ta­
vasz. I Abrahám Ernő. — Bareasági képek. 
Anka Janos. Mesélni kezd a tó . Hunga-

— A vihar elő, (Költemény.) Szalav 
Mátyás. — Panu. (Regény.) Aho—Kara. — 
Berylune tündér gyémántja. Sík Sándor - Éva 
boszorkány. Tyltyl. A kém. - lloyormaus': 
Alan. 1 xad vány i l\. Mozgóképek — Szerk 
üzenetek.

Öngyilkossági kísérlet. Czviklovics 
ieicz nyitrai váralja- iteai lakosnő folyó hó 
-(Lan este a rendőrségen elmondta, hogy- la­
kója I habos József a korcsmából hazajőve, 
mindent torni-zúzni kezdett a szobájában, majd 
egy zsebkés, vett elő es azt öngyilkossági 
szándékból magaba szúrta. A rendőrök a je­
lentés vétele után nyomban a helyszínére siet­
tek és a dühöngő embert megfékezték. Majd 
a városházára hozták. hol az egészségügyi 
rendőr az első segéllyel ellátta. Az öngvdkos­
jelölt később a kórházba került. Sebe nem 
életveszély es.

Lopás a korcsmában. Mnzskó Já­
nos bőfalusi gazda vasár alkalmával szokás 
szerint 1 fir-utcán, a Langer-tele korcsmában 
szokott megszállni. így tett folyó hó 15 én is. 
Leült az asztalhoz és pohár bort rendelt. Rö­
vid időre rá egy földije. Prazsenka József 
molnár is betévedt a helyiségbe és Mozskó 
mellé telepedett le. Ismerősök lévén, igv be­
szédbe elegyedtek. Prazsenka megtudta,‘hogy 
a gazda már túladott holmiján. Így feltétlenül 
nagyobb összeg lesz nála. Megszabta őt a 
rossz indulat és egy őrizetlen pillanatban 
Mozsko zsebébe nyúlt, ahonnan két darab *20

koronás bankjegyet kiemelt. Midőn a lopott 
pénzt sajat zsebében érezte, azon ürügy alatt 
hogy nemi dolga van még a városban eltávo­
zott a korcsmából. Midőn fizetésre került a 
so,, akkor tudta meg Mozskó. hogv meglopták, 
■yanuja önkéntelenül is a mellette ülő mol­

nárrá esett. Hogv e feltevésében nem ,-saló- 
< " . az a rendőri nyomozás során beigazoló- 
d"tt. 1 ruzsenka hosszú esürés csavarás során 
bevallotta bűne, és a pénzt visszaadta jogos 
tulajdonosának. J ”

N,ap és holdfogyatkozás április-
ban. Heti,,,I április hó 1-én este részleges 
holdtogyatkozás lesz, mely 1(1 óra 2li perckor 
kezdődik es éjfel után :1 j,erekor végződik. A 
told árnyéka a hold átmérőjének csak egy­
ötöd reszel-e fog kiterjedni. Rendkivuí ér­
dekes lesz az április hó 17-én végbemenő tel- 
jes OS gyűrűs >!■>(,t„;ly„tkoz>h, mely- azonban 
nálunk Magyarországon csak részleges lesz 
C. nap deh fényességé el fog tompulni és a 
hőtnersek érezhetően le fog szállni. A napfo- 
gyatkozas Budapesten 12 óra 13 perckor kéz-
szerint*'* ” <Ma végződik zórmidő

Furcsa becsületsértési per érke- 
ílapok,';‘", "'«gytapolcsányi kir. jarás- 

s d,T 7,Z' órakereskedő bepana­szolta t’ifuel Miksát, a nagytapolcsánvi ..Köz­
ponti szálló" tulajdonosát azért, mert az nem 
engedte meg hogy Hochberger az ö kávéházi 
termében bilhardozzon, illetve nem óhajtotta 
azt hogy vendége legyen. Hogy mily okot 
szó gáhatott a kiutasításra Ilochherger, arról 
hallgat a krónika.

f trencséni gimnázium ügye.
Mai hosszabb ideje van felszínen az a terv 
nogy a treneseni főgimnázium épületét bővi-
aÍáh kw.lkL-öH 8Z;akAm,bl'rek ,na ,niir ütőnek 
V o ' L k A ,kl V oS A korm,m.v IS tehát komo­lyan kezd foglalkozni a dologgal és 500,000 K-t 

szánt e célra, amelyből 100,000 K-t már he is 
állított az 1912 költségvetésbe. Bonrz minisz­
tert tanácsos a múlt héten trencsénben járt 
az ügyet tanulmányozta, hogy tiszta képet 
nyerjen a helyzetről. Így a kérdés már a 
közeli Jövőben dűlőre jut. Esetleg egész uj 
gimnáziumi épületet kap a város, bár a 
kormány álláspontja, hogy lehetőleg a rém 
epulete, használják fel és a szükséghez képes, 
bőMtsek ki os alakítsak itt.

A mozi fosztogatója. Deutsch Gv 
» Me,eor" villanyszmház tulajdonosa 
legutohh azon szomorú tapasztalatra' jutott 
hogy a moziban a pénztár fiókjában elhelye­
zett pénzét ismeretlen tettes dézsmálja. A na­
pok ban az tan véletlenül megtudta, hogv a 
tettes nem inas, _ mint Szritaes János panitcai 
stthancgyerek, ki álkules segélyével a fiókba 
hatolt es onnan rövid időközökben kisebb- 
nagyobb összegeket emelt el. A rendőrség a 
tol' <lJ ellen az eljárást megindította.

A magyar Delta. A Duna mielőtt a 
I t kete.teng(;rbe szakad, deltákat alkot. Tudunk 
a Nílus deltáiról is. ahol egy esztendőben 
kétszer aratnak ; a magyar Ih-ttárúi azonba 
csak azot; tudmik. akik már eddig gy ümölcsöst 
szőlőt, vadaskertet kerítettek. A magyar Delta 
amelyet hullnirh Pál és fiai (Budapest. Ferencz 
Jozse rakpart.) hoztak forgalomba, a Icgkivá- 
lohh kentkező anyag, mert dcsó, tartós és t 
célnak mmdcnképeii megfelel. Kollerich í*ál 
es hat ezzel a sodronyukkal a magyar mar- 
tennelesnek kiváló szolgálatot tettek. A cég 
legelőkelőbb gazdaságoknak szállítja a sodronyt 
mely versenyen kívül áll. Készséggel küld 
narkmek árjegyzéket.

Pályázat milliós kölcsönre. X po­
zsonyi kereskedelmi és iparkamara közhírré 
testű hogy .Sarajevo város tanácsa 3, (5, illetve 
s millió korona kölcsön felvételét kívánván 
erre nyilvános pályázatot hirdet. Az ajánlatok 
benyújtásának határideje később fog közöl- 
tetm. Részletes pályázati teltételek a kamará­
nál megtudhatók.

Közgazdaság.
lt.Tawa.szi munka a szőlőben s a 

szölömoly.
A legelső tavaszi munka a szőlőben a 

nyitás, vagy ahogy, azt némely- helyen mond- 
jak. a kitakarás. Ősszel szüret után a szőlőt 
fedtük, vagyis betakartuk, most meg nyitjuk.

t
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II,'try a fedésnek mi V"lt u vélj#, uzt 
talán miii'li'iiki tm1 ja : iii.'tí kellel óvni a tő­
kéket a teli faux ellenél>en. Igaz ugyan, hogy 
egyik másik gazda úgy \ fii. hogy ha nem 
fedi a s,vdfit, akkor kettős inunkat és költ­
ségét takarít meg. mert hiszen akkor nyitni 
sem kell. Csakhogy aki azt évről-évre úgy 
V'::.alja. a egy szép tavaszi napon, különösen 
kemény s nedves tel után. arra fog ébredni, 
h g\ vége a szőlőnek, vagy a termésnek, mert 
e • lg v lak a lesek vagy legalúldi termő l ügyeik. 
A i.kiv II ung egy s/einorú tapasztalatra is 
teie I s ért az a ga ,1a. aki a szőlőjét nem fedi 
len,:es, n ■ mert liekovetkezhetik az. hogy a 
s ,, nielv. a szelőnek ez a rettenetes pusztítója, 
a vaaeis ap, fedik, ln-gy szüretelni való sem 
marad azután.

A s , v v ugyanis igen nagy ellensége 
a lei mi szőlőknek. Aind egy szer befészkelte 
magét, miau bays kiirtani, ha csak lépten 
i:v in napi"I-napra nem irtjuk ezt a szapora, 
veszedelmes, apró ellenséget.

\led szül.,nedv mutatkozik, ott legyünk 
: !/a. ll gv a/i minél eredmény esebben plisz- 
tii'iik. Ha a szőlőmoly ellen sikeresen véde­
kezni akarni k. akkor mindig résen kell lennünk 
' iparkodni „éli. hogy azt megöljük akkor is. 
amikor repülő moly képében rajzik s amikor 
apró hernyó alakjában a fürtöket pusztítja s 
akkor is. amikor bab alakjában téli álmát 
alussza. A téli bábok főleg a tőke repedéseiben, 
a lehámló kéreg alatt, a kötöző liánes. rafia, 
szalma kozott, a csapokban és a karók repedé­
seiben tanyáznak. A bábok egy része már 
azáltal is pusztul, ha a tőkék jó magsat! főid­
del In van: ik takarva ősztől késő tavaszig. 
De az'tikivá! kézzel is hozzá kell fognunk, 
hogy a babokat kiirtsuk, még bedig úgy. 
hogy mu.'ieiickelött a tőkék öreg kérgét, a 
télig-meddig mar magától is lehámló pikkelye­
ket lehántjuk, lesuroljuk, vagy erős drótkefével 
lekeféljük, s ami hulladék Így leesik, azt össze­
szedjük és elégetjük, mert abban a hulladék­
ban vannak szolomoly bábok is. Ezt a munkát 
tavasszal v. gezhot jók, épen nyitás és metszés 
alkalmával, i gy szintén ami cgyébb hulladék, 
ki'tözöany ag, öreg venyige van a szőlőben, 
azt is összeszedjük s kihordjuk a szőlőből s 
lehetőleg el is égetjük. Úgyszintén a karók 
repedéseibe is beleszürkülünk tompa késsel 
vagy pipaszurkálóhoz hasonló kemény drót­
darabbal. mert ezzel a repedésekben meghúzódott 
bábokat összenyomjuk s megöljük. Nemkülön­
ben a szőlő szomszédságában lévő sövények­
ben, kerítésekben, repedező falakban, oszlo- j 
pókban, gyümölcsfák kéreg hasadékaiban i- j 
szeret ii'di tanyát ütni a szőlőmoly főleg ott, 
ahol mar nagyon elszaporodott. Azért rajta 
kell lenni, hogv itt is felkutassuk s megöljük ' 
a bábokat.

Mi sem természetesebb, hogv ezt a műn- i 
kitt április közepe tájáig, sőt még jobban 
március végéig be kell fejezni, mert különben 
a bábokból kikelnek a molyok, amelyek a | 
fiatal, alig zscndtilö fürtökre sok-sok petét 
raknak s a petékből rövid idő múlva kifejlődnek 
a hernyók, amelyek már virágzáskor támad­
ják meg a fürtöket. Metszéskor még arra is 
ügyeljünk, hogy a csapokat ne az izek közepén, 
h inein inkább közvetlenül a csomók (bütykök) 
fölött vágjuk el. I gy,unis ha a csap végén 
üres ' — 11k marad, akkor jövőre vagy már 
nyarára i- open azokban húzódnak a bábok.

Megemlítem még. hogy a szőlőmoly olyan 
csapás, amellyel alig lehet sikeresen megküz­
deni. ha csak a gazdák valamennyien össze 

állanak s vállvetve nem indítják meg a 
I I Iloné. Azért minden szőlősgazda ne 
- íjat szőlőjeben védekezzék a szőlőmoly 
hanem a szomszédjait és a vidék többi 
gazdáit is rá kell bírnia arra, hogv a 
ző inunkat rendszeresen és alaposan

vidéken ölbe

nem 
harec 
csak 
ellen, 
szőlő 
védek
végrehajtsak mindenütt. Amely 
teli kézzel nézik azt. hogy a szőlőmülv menxT- 
nyír«' dézsmálja a termést, ott nines is öröm 
a szőlőben; di ahol összeállónak s mintegy 
tűzzel-vassal irtják ezt a szapora állatkát, ott 
x an is látszatja a munkának s a gazda joggal 
remélheti a legjobbat.

Irodalom.
Hittudományi Folyóirat.

Alapította, szerkeszti és kiadja dr, Kiss 
dános egyetemi tanár. Jelenleg XXIII-ik év­
folyamán van. Megji ,enik évenként 4 testes

füzetben : március, június, szeptember és de­
cember hónapokban, even at 4M öli nyomta­
tott ívnyi terjedelemben. Hittudományi és 
bölcseleti értekezéseket, továbbá kisebb cik­
keket. a papképzés- és papilevelesre vonatkozó 
észrevételeket és terveket, valamint irodalmi 
ismertetéseket, bírálatokat és könyvészetet 
közöl. Nagy gondot fordít a hit- és bölcselet­
tudomány magyar nyelvére. A keresztény böl- 
eselettudomáiiyt- művel i Aipiinói-Szent-Taniás 
Társaság összes üléseinek jegyzőkönyveit, 
valamint az üléseken elhangzott eszmecseréket 
mind s azott felolvasott értekezéseket majdnem 
kivétel nélkül közli. Ara egész évre 1(1 korona.

A fizetés majd p istatakarék pénztári be­
fizetési lappal történik, ezt a megrendelő a 
folyóirat első márciusi füzete mellet, találja s 
minden viteldíj nélkül alja postára.

A Hittudományi E dyóirat előbbi évfolya­
mai. valamint a Bölcseleti Folyóirat évfolya­
mai is megrendelhetik, évfolyamonkint 10 
koronával.

Telefon.
Np. Nyitna. A költ iivny vólznta n<*ni tűnik ki 

s»*m a versalakból, sem a tartalomból. Pedig o nélkül a 
naturális/.tikus irány kigiin; lása nem sikerülhet.

Többeknek, lvézii. -kát nem adunk vissza.
H. P. Az irás el va hamarkodva," de csak a 

betűírás, mert az irás tartalma nem mutatja az él ham ár­
kod ásnak a jeleit. Azért jön li f>-g.

Holicsra. < 's S. s, , ml- ai fögvinn. tanár tár- 
< ikat ir lapunkba és híreket küld az ottani fogyinna- 
sium köréből. Politikával < - politikai mozgalmakkal a 
-\v- Szemlében nem foglalkozik, tudomásunk szerint 
másutt sem. Azért nem is kérhetjük fel öt olyan szives- 
•'••gr-'. mint a minőt Ön igéivbe venni szeretne. A sza- 
koleai városi ügyésszel ser tartunk lenn politikai ösz- 
szekottetést. < > nem is tarle ik a mi pártunkhoz s ezen­
kívül őszintén szólva, nem sett jól nekünk az, hogv a 
képviselőválasztáskor nem szavazott dr. < »kányikra. a 
mi neki < tkányik progran inja mellett lehetséges lett 
v.-lna. Tehát a kérdéses iigyhen 6 hozzá som fordult 
fiatunk. ül ön ben a városi ; ő jegyző dolgait mások már 
bőven megtárgyalták lapunkban.

Értesítjük
a n. érd. közönséget,

hogy a húsvéti ünnepekre 
a mai naptól kezdve borain­
kat a következő kedvezmé­
nyes érák mellett bocsátjuk 
forgalomba i us. i_i.

Nyitna-a Ivar ősi 
közbirtokosság!
Van Szerencsé'Ti közzétenni, misze­
rint a közbirtokosságnak kiigazított 
szavazati névjegyzéke, folyó évi áp­
rilis hó l-töl 15-ig. Nyitra város iktató 
hivatalában közszemlére lett kitéve; 
ahol az a hivatalos órák alatt bete­
kinthető és az esetleges észrevételek 
április hó 15-ig alulírottnál bejelen- 
tendök. Kelt Nyitrán, 1912. márc. 28.

Juhász Sándor
közbirtokosság! felügyelő.

Püspöki Rizling 1908 
literje ... IC 1.40
Püspöki Tramin 1911 
literje . . . K 1.20
Püspöki vörösOportó 
1906-cs literje K 1.40
Nécsey-fféle verebélyi 
ó-bor literje . K -.88
Nécsey-fféle verebélyi 
uj bor literje . K -.80

Pitzer és Hauser 
szállodások, Nyitrán.

mmhmhmmmmhlimm

A privigyei posztósok közös fonó 
és szövő egyesülete 1912. évi április 
hó 9-én délután 3 órakor, Privi- 
gyén a városháza tanácstermében

üzletévi
rendes közgyűlést
fart, melyhez az összes tagok, ezennel tiszte­

lettel meghix'iUnak.

Tárgy:
1. Az évi zárszámadás előterjesztése s le tár­

gyalása.
2. Az igazgatósági tagok 1 ., részének válasz­

tása.
3. Esetleges indítványok.

Privigyén, 1912. március 25.
Laurinecz Béla

jegyző. 07 1 1
Sporzon Ernő

elnök, igazgató.

1 1.

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
I«*e»,on Velencei és üveg mozaik Telefon 
70-01. intézete :i 70—01.
Budapest, Vili,, Conti-utca 25.

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg­
egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak. 

Sárospataki fotemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
“ha'mi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 

orokimadasi templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak, 
lovabba a Tornyos., Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :t u
Szamos kitüntetés és elismerés a készített munkák után.

Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

■fSd&t

m

»♦♦♦♦♦♦♦♦



nvítramegyei szemle
A főtisztelendő1 
papság szives 
figyelmébe!

Áldozás! emlékképek, 
bérmálási szentképek, 

bérmacédulák és 
anyakönyvek 

kaphatóké
Huszár István könyv- 
kereskedőnél, Nyitra.

«2. 2

Mintákat 
kívánatra 

szívesen küld.

Friss töltésű ásvány-
vizeim megérkeztek 8 8
Állandó raktáron tartom 
a következő bor- és gyógyvizeket s

Bilini, Bikszádi, Csiri, 
Ems", Gleichenbergi, 
Gieshübli, Guber, Halli, 
Karlsbadi vizeket.
Ferenc József,
Hunyadi János és 
Igmándi keserű vizeket. 
Levico, Marienbadi, 
Málnás, Margit, Paradi 
arzén- és savanyúvizet. 
Preblaui, Rohitsi, 
Roncegno, Salvator, 
Seltersi és Szántói vizeket.

Forrás termékekből a Darkaui 
jodsot es a Mattoni-fféle Moorsót

Áraim a lehető
legjutányosabbak! ibi ;; ;n |

Az olyan gyógyvizeket, melyek rit­
kán lesznek használva s igy rak­
táron nem tarthatok, készséggel 
meghozatom. Vidéki megrendelése 
két gyorsan és pontosan teljesítek.

Széchenyi Sándor,
kereskedő Nyitnám

Tessék megpróbálni!!
és meggyőződik 
arról, hogy az

EGLASINE
SZOBAPADLÓLAKK
„vaslovag“ védjegygyei a legjobb 

padlólak kf esték.
Minden színben kapható.
I kilós doboz ára K 1.80

Linóleum padlólakk
I kilós doboz ára K 1.50

Spiritus - padlólakk
I literes üveij ára K 1.80 

Kapható: i<;i> l-

Széchenyi Sándor
kereskedőnél FJyitrán.

Hirdetések
a „NVÍTRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvetetnek Nyitrán, Huszár 
István ur könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

HOFFMANN KÁROLY
mukertész, nyitrazobor
Gosztonyl (azelőtt Szulyovszky) féle villa.

Elvállal mindenféle kerti 
munkát, diszkertek ter­
vezését és átalakítását; 
mindenféle disz nővé nyé­
két mint pálmákat, mú­
zsákat stb. magas törzsű 
faj rózsákat nagy meny- 
nyiségben és a legszebb 
választékban, valamint 
mindenféle konyhazöld­
séget, u. m. korai retket, 
spenótát és champióno- 
kat jutányos áron szállít.

Szolid és pontos kis rolgalás !

ijSzolid és pontos kiszolgálás II

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 29. sz.

Ajánlja u mai kot igény cinek meg­
felelően S higiénikusan berendezett

un es női
fodrásztermét.
Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri es női hajrnunkákát, 
úgymint: loknikat, frízeteket, frufrukat, 
hajbetéteket, egész és félparókakat, haj­
fonatokat, női fésülést, haj és szakaifes­

tést, tyukszemvágást jutányos áron. 
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad. 
Vidéki megrendeléseket pontosan a be­
küldött hajminta szerint lelkiismere- 
I i : tesen, utánvétellel eszközöl. : : :

Hajfestékek nagy választékban 
minden színben. Divatos haj­
munkák készítése és raktára.
Kész hajfonatok 8 kor., turban loknik, 
fürtchignon 6 koronától feljebb minden 
létező színben kaphatók. I drb. lokniké- 
szitése saját hajból 50 fillér, uj. i»i

Ujyanoít egy fiú tanoncnak felvetetik.

TELEFON
SZÁM 66. és mindennemű é^tés^anyagok ^faevbmi x<as"’ festek"' olaj-árú, faszén-, gázcsö- 

Chamott-téela és chamntt h/ban es kis mennyiségben való eladasara.
^on teg^a es chamott-hszí, gyárak es szeszfőzdék szamara jutányos arakon.

egyedüli árusítója Nyitrán.
vasalások, fedőlemez, kátrány, cemen*. oipszU,izloIera|nnIen0Cl,Ck,ó ,ö.körpatkókf mindenféle vasáru, 
kocsi-lakk, Weihrauch-féle padlólakk, faszén, 'ólai oor é-'ánr "* VaSphalt’ stuka|ornád, angol

...............

és építőanyag nagy raktára Nyitra.

TELEFON 
SZÁM 66.
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NYiTRAMEtiVEi SZEMLE.

ALAPITTATOTT >869. ÉVBEN

NYITRAI NÉPBANK 
MINT RÉSZV. TÁRS.

o'fogad beleteket a legjutiinyosahb 
' leszámítol \ altokat
'1 k ' ' vi I'-kt'lv't : kölcsönöket 

: 11 ■'■—a■ :aiioki'a a legkisebb kamat - 
l;|l’ ' ' ' ;iI"*tt ugvw.li dijak mellett 
amurti/áciora különböző tervekben ; 
elo'eget ad sorsjegyek-. íVszvények- 
' ' nia-nemii értékpnjiirnkm; elad és 
vesz mii donnernd értékpapírt napi i

■ ■!vauiban: felvilágosítássá! szolgál , 
i 'li'iinemü megbízást teljesít : I 

■ - b ttositási ügyekről. ! 
te . ‘ - - -

Tflbb hiállitá.i éremmel kitüntetve !

Az igazgatóság. 
SZÉKHAZA VÁROSHÁZTÉR 3.

\ an szenesétn a n. e. közönség szive
tudomására hozni, hogy
Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15.
aaiti. a volt Fekete Istvánná házban

gépekkel berendezett

asztalos-műhelyt
nyitottam. Jelen alkalomnál szük­
ségesnek tartom felhozni, hogy a 
kontinensen szerzett tapasztalataim 
alapján a legmesszebbmenő igények­
nek *8 képes vagyok megfelelni és 
ngy gyors határidőben, mint a munka 
precíz kivitelére nézve t. megrendelői­
met biztosítani tudom. H. fj,r\el- 
im be ajánlom a n. é. közönségnek 
raktáromon lévő ablak és 
ajtó készletemet, úgyszintén 
konyha -berendezéseket és
szobabútorokat, melyeket .....
rendelésre is gyors határidőn belli' 
szállíthatok, különösen pedig felhi 
vorn szives figyelmét az 
ablak léghuzat szigetelésre

Szives
maradi ’ÄS Kollenaty Ödön.

mübutor és épület 
asztalos. ..

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

>tb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabh árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan c.

a lehető leggyorsabban eszkti.ai.
( -'>L"

...... 1.... 1111111.... ............................ .

JUHÄRI KÁROLY
TEMPLOMFESTŐ ÉS OLTAkÉPITŐ

NYITRA, ERZSÉBET-ÚTII

Ajánlja magát a Főt. Clérus b. 
figyelmébe mindennemű templom 
díszítési és felszerelési munká­
latokra. Ugyanott a legfinomabb 

u I kivitelű fából faragott és öntvény 
Inj szobrok kaphatók.

§ I 1911. évben végzett munkák :
I Alistól, templom festése és uj .Zb­

'S I szék
z I Veszprém, szt. Ferenc-r. templom 
■í I teljes újítása
DI **r'vigye, plelánia templom festése 
é Vagmedence templom uj festése 

Nagyudvar
F ri valdnádas „ f|
Nyitra, szt. Vince-zárdai templom 

teljes újítása
Kistapolcsány, temp, teljes ujitása.

További szives pártfogásért 
alázattal csedez :
Juhar! Károly.

A legjutányosabh árak !

Magyar kir. orsz. köz­
ponti minta pince aszú, 
szamorodni, csemege és 
?s?.4a.!' borok ; továbbá 
kitűnő minőségű palack
I-ímHÍl31" kaphatók.
Tokaji aszú ... y .
Tokaji „ . . . ?’
Tokaj, ;; 3*20

Tokai' azamorodni (édes) „ 3.40 
i ouaji „ (nem édes) ,, 2.
ErmeHékV "" #ehér ' ■ K- J?»
Muskotály! , " ' ‘ ” t;30
Leányka " ” J | ”
Szekszárdi vörös . . " ,Én
Villányi „ - ’ »

Zobori palack-borok s
liter zobori asztali k.

II zobor gyöngye 
1 » zobori rizling
I .. burgundi vörös

.90
1.20
1.30
1.40

Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

Ryitrán.
S3. 4*—.',

JANKELA JÓZSEF 
épület- és ss

díszmű-bádogos

Készít és raktáron tart
konyhaberendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott Jolin- 
fele kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengök fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel- 
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. stb. pontosan 
es mérsékelt áron. sss.-s
00©0000te 00®

Nyitna, Hid-u. 14,

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HAZAIj

OKMÁNY. ÍRÓ ES 
[FOGALMI papírok

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
papirkereskedésben

* virc.94 tS
HYITRÁH, UftRMEGYEHftZ-UTCA SZÁM^oooo”

Telefon szám s 144.
Telefon szám s 144. m. ,>4 „

# --------------- s

r9,oit *«!--•= -
Dacara a most mindenütt uralkodó dránl “ C'P° SVartmanyaimra.

ferft divat cipőket 14 kor-tői 18 koronáin 
női divat cipőket 12 kor-tói 18 koronáin
szíthatok. - A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri,

András i

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


